

УТВЕРЖДАЮ

И.о. декана Факультета международных отношений

О. Григорьева / Григорьева О.В. /

«24» июля 2023 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий» выполнена Лисенковой Аленой Денисовной на Факультете международных отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

В период подготовки диссертации Лисенкова Алена Денисовна обучалась в аспирантуре Факультета международных отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» по специальности научных работников 5.5.4 — «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» — в 2020-2023 гг. Диплом об окончании аспирантуры АС № 02588. В 2020 г. окончила магистратуру ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» по направлению «Международные отношения».

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Кафедры европейских исследований Факультета международных отношений ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Заславская Наталья Генриховна.

Диссертации прошла обсуждение на заседании Кафедры европейских исследований (29.06.2023 г., №44/13/1-02-3)

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

1. Оценка выполненной соискателем работы

Диссертация Лисенковой Алены Денисовны «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий» представляет собой законченное и самостоятельное политологическое исследование.

Хронологические рамки, обозначенные автором, представляются обоснованными. Лисенкова Алена Денисовна показывает, как формировались

позиции глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии), а также как она повлияла на риторику и другую активность партий и на распределение мест между ними в действующих созывах парламентов наднационального и национального уровней.

Настоящая работа заполняет собой лауну в мировой политической науке, являясь первым комплексным исследованием не только функционирования двухуровневой партийной системы Европейского союза и Германии, а также избирательных кампаний в наднациональный и национальный парламенты, но и на непосредственное влияние на них глобальной проблемы изменения климата.

Методологическая основа опирается на комплекс научных методов и принципов. Системный анализ, сравнительный анализ, методы дедукции и индукции, а также контент-анализ и дискурс-анализ позволили провести научно объективное исследование.

Источниковая база включает в себя материалы на русском, английском и немецком языках, в том числе официальные документы, программы политических партий, данные опросов общественного мнения и статистику.

Автором охарактеризовано место глобальной проблемы изменения климата в политической повестке и ценностной системе граждан. Затем на примере участия в избирательных кампаниях в Европейский парламент и Бундестаг действующих созывов проанализированы особенности адаптации основных транснациональных партий и национальных партий Германии и полученные ими по итогам голосования места. Дополнительно систематизированы теоретические, исторические, нормативно-правовые и институциональные основы двухуровневого института европейских партий и избирательных кампаний, а также выявлены основные неклиматические факторы, повлиявшие на трансформацию партий.

Основные положения диссертации были изложены в научных публикациях, а также в выступлениях на следующих международных, всероссийских и региональных научных конференциях, семинарах и форумах: XXVII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов» (10-17 ноября 2020 г., Московский государственный университет, г. Москва, Российская Федерация), VII Ежегодная международная научная конференция молодых учёных «Актуальные проблемы мировой политики» (27 ноября 2020 г., Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации, г. Москва, Российская Федерация), Международная конференция молодых учёных «Мир после пандемии: глобальные вызовы и перспективы развития» (22-23 апреля 2021 г., Институт мировой экономики и международных отношений им. Е. М. Примакова Российской академии наук, г. Москва, Российская Федерация), 27-я Международная конференция европейстов «Прошлое, настоящее и будущее Европы: утопии и антиутопии» (21-25 июня 2021 г., Совет по европейским исследованиям Колумбийского университета, Исландский университет, г.

Рейкьявик, Исландия), 26-й Всемирный конгресс политических наук Международной ассоциации политических наук «Новые национализмы в открытом мире» (10-15 июля 2021 г., Международная ассоциация политических наук, Новый университет Лиссабона, г. Лиссабон, Португалия), 14-я Общеевропейская конференция по международным отношениям «Политика силы природы» (13-17 сентября 2021 г., Европейская ассоциация международных исследований, Мальтийский университет, г. Мсида, Мальта), II Всероссийская конференция с международным участием «Процессы обратимого и необратимого переформатирования мира до и после пандемии» (18-19 ноября 2021 г., Томский государственный университет, г. Томск, Российская Федерация), Ежегодная конвенция Ассоциации международных исследований 2022 «Более широкая дисциплина для меньшего мира» (28 марта-4 апреля 2022 г., Ассоциация международных исследований, г. Нэшвилл, Соединённые Штаты Америки), Первый Санкт-Петербургский конгресс исследователей международных отношений «Глобальные и региональные вызовы в меняющемся мире» (10-12 ноября 2022 г., Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация), Научный семинар Центра европейских исследований (14 декабря 2022 г., Институт мировой экономики и международных отношений им. Е. М. Примакова Российской академии наук, г. Москва, Российская Федерация, г. Москва, Российская Федерация), Евразийский молодежный форум «Устойчивое развитие Евразийского пространства глазами молодых» (15 февраля 2023 г., Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация), Косовские чтения. Научная конференция «Россия в глобальном мире. Проблемы глобального и регионального развития» (13-14 марта 2023 г., Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация), Международный научный симпозиум «Проблемы развития Евроатлантики: цели, задачи, перспективы» (10-11 апреля 2023 г., Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», г. Москва, Российская Федерация).

2. Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Диссертационное исследование Лисенковой Алены Денисовны представляет собой самостоятельное оригинальное научное исследование глобальной проблемы изменения климата и европейских партий. Все результаты работы получены лично автором. Они были опубликованы в статьях и представлены на международных конференциях, а также заслужили признание коллег.

3. Степень достоверности результатов проведенных исследований

Результаты диссертационной работы достоверны и обоснованы, автор последовательно соблюдает основные методологические принципы

политологического исследования, четко формулирует методологическую базу исследования. Положения, выносимые на защиту, хорошо аргументированы и в рамках предложенной методологии представляются вполне обоснованными. Основные выводы исследования, отдельные его аспекты, включая промежуточные результаты, были опубликованы в статьях и представлены на научных конференциях.

4. Научная новизна полученных результатов:

— Представлено одно из первых в российской политической науке комплексное исследование адаптации взаимосвязанных и находящихся на двух уровнях управления политических партий к ключевым темам политической повестки (в данном случае глобальной проблемы изменения климата);

— Проведена систематизация интерпретаций, касающихся глобальной проблемы изменения климата, различных представленных в партийных системах Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии) идеологий;

— Разработана авторская пятиэтапная периодизация эволюции глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии); — доказана применимость пространственной теории партийной конкуренции не только к национальным партиям, а также пропорциональным и мажоритарным системам; но и к транснациональным партиям и смешанным системам;

— Сформирован уникальный регламент подсчёта статистики транснациональных партий на основе разработанной системы особенностей и погрешностей;

— очерчен ряд оговорок для интерпретации положений концепции национальных выборов «второго порядка» применительно к Германии (например, по крайне малым партиям);

— Обоснована возможность благоприятного сочетания и дополнения положений друг друга теорией социального конструктивизма, концепцией национальных выборов «второго порядка» и пространственной теорией партийной конкуренции.

5. Теоретическая и практическая значимость полученных результатов

Теоретическая значимость обоснована комплексным содержательным вкладом в научные дискуссии о влиянии глобальной проблемы изменения климата на двухуровневую взаимозависимую трансформацию европейских партий, а также избирательные кампании, партийную систему и институциональную основу наднационального и национального уровней. На основе полученных Лисенковой Аленой Денисовной результатов можно делать прогнозы дальнейшего развития транснациональных и национальных партий, влияния глобальной проблемы изменения климата на различные политические процессы, а также итогов предстоящих выборов.

Практическая значимость определена возможностью применения результатов исследования (целиком или частично) при реализации педагогической деятельности в рамках дисциплин, касающихся институтов, партийных систем, экологической политики и избирательных кампаний в Европейском союзе и Германии, а также международной экологической и/или климатической повестки. Сюда можно отнести написание учебных программ и образовательных пособий, а также подготовку и проведение лекционных и семинарских занятий. Кроме того, материалы могут быть использованы в научной деятельности (написание научных статей, монографий и др.) как уникальный систематизированный труд, актуальный как для дальнейших исследований по заявленной проблематике, так и для работы по смежным предметам исследования. Наконец, результаты применимы в экспертно-аналитической работе для аналитических центров, средств массовой информации, государственных ведомств Российской Федерации, а также правительственных и неправительственных международных организаций. Прежде всего, к ним можно отнести структуры, специализирующиеся на международных отношениях в Европе, внешней и внутренней политике Германии и ЕС, партийных системах и межпарламентском сотрудничестве, а также реализации защиты окружающей среды и борьбы с изменением климата на национальном, наднациональном и международном уровнях.

6. Ценность научных работ и полнота изложения в них материалов диссертации.

Основные положения диссертации отражены в научных публикациях соискателя, включая публикации в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ:

Лисенкова А.Д. Роль политических партий в многоуровневом экологическом управлении в Европейском союзе и Германии // Управление. 2021. Т. 9, №4. С. 121-138.

Лисенкова А.Д. Основные особенности современной экологической повестки «Альтернативы для Германии» // Управленческое консультирование. 2022. №4 (160). С. 146-158.

Лисенкова А.Д. Covid19: влияние на политическую повестку «Альтернативы для Германии» // Современная Европа. 2022. №4 (111). С. 200--209.

Лисенкова А.Д. Влияние экологической повестки на участие европейских партий в выборах в Европейский парламент 2019 г. // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. 2022. №4 (34). С. 202--218.

Лисенкова А.Д. Основные особенности климатической повестки Партии европейских социалистов // Гуманитарные науки. Вестник Финансового Университета. 2022. Т. 12, №5. С. 127-135.

Таким образом, диссертация Лисенковой Алены Денисовны «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий» полностью отвечает требованиям,

установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», критериям оценки диссертаций на соискание ученой степени кандидата политических наук, по своему содержанию соответствует научной специальности 5.5.4 («Международные отношения, глобальные и региональные исследования») и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 — «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Заведующий Кафедрой европейских исследований
Санкт-Петербургского государственного университета,
доктор исторических наук, профессор

К.К. Худoley
К.К. Худoley

